

# BANDERA BLANCA

TODO POR LA PATRIA

REDATOR  
RESPONSABLE: AMERICO GARCIA  
INDEPENDENCIA 732

Florida, Miércoles 26 de Agosto de 1942

IMPRIME:  
IMPRENTA FLORIDA

AÑO 1  
N.º 7

## MODOS DE FILOSOFAR...

Pretendiendo justificar lo injustificable, un titulado «comité democrático (sic) sale a la palestra con aclaraciones que nada aclaran, relacionadas con la carga baguala llevada contra el Dr. Gilmet. Defendido éste, en lo más sagrado de su honor, como es el patriotismo, era justificada, lógica, la única procedente su actitud. Así lo siente y lo dice la gente decente, que en forma inequívoca ha hecho llegar al Dr. Gilmet su solidaridad, su cálida aprobación.

El Dr. Gilmet se dirigió como era lógico al que acaudilla la patota. Pero el pseudo «comité democrático» afirma que también a él, en corporación, le alcanza los términos de la carta a que aludimos.

Y con tal aclaración se quedan frescos.

## La Palabra Honrada y Patriótica del Directorio del Partido Nacional

**SOLIDARIDAD CON EL BRASIL FRENTE** a los sucesos internacionales que han determinado la entrada en la guerra de un país sudamericano con el que tiene el nuestro tan profundas vinculaciones, - el Directorio del Partido Nacional expresa su solidaridad con la nación brasileña, compartiendo vivamente los sentimientos que el pueblo oriental ha exteriorizado en estas dolorosas circunstancias.

### FRENTE A LOS ACTUALES SUCESOS INTERNACIONALES

«Frente a los rumores insistentes y no rectificados a pesar de haber trascendido a la prensa—de que la dictadura llevaría al país a la guerra internacional, se acordó declarar que el Partido Nacional estará siempre, fiel a su tradición, junto a la bandera de la República, en defensa de la causa de la libertad y la justicia, dentro y fuera de fronteras; aunque entendiendo que el más elemental concepto de la democracia exige que, tal como ha ocurrido en las primeras organizaciones libres, en esta misma hora, sea la soberanía quien decida sus destinos, por la voz de sus representantes elegidos en comicios libres.

«La declaración de guerra ha sido postejada del Poder Legis-

lativo en las tres Constituciones que ha tenido el país. La usurpación de funciones que ha ins-

### EN EL DIA DEL PROCER



BANDERA BLANCA honra sus páginas reproduciendo la estampa egresia del héroe del Cerrito, Ituzaingó, Sarandí y mil contiendas por la libertad de esta tierra oriental.—¡Loor al héroe!

taurado el despotismo, no puede llegar al extremo de comprometer la suerte de la Nación, especialmente cuando, actuando sin contralor el círculo gubernista puede esgrimir esa arma para arrastrar los derechos individuales e imponer nuevos e insoportables tributos a la economía nacional».

### El acto en el Liceo

Los dos centros de enseñanza secundaria locales celebraron en un mismo acto la efemérides nacional del 25 de Agosto, el que tuvo lugar en el salón de actos públicos del Liceo Departamental, el lunes, a las 18 y 30 horas.

Luego de ejecutado el himno nacional, abrió el acto en nombre del Liceo el Profesor del mismo Dr. Gilmet, quién abordó

RAFAEL COSENTINO

A un mes de su muerte



Fué amigo, correligionario, consejero.

En la hora de la victoria estuvo grave.

En la hora de la congoja y de la angustia, nos alentó con su optimismo de luchador.

Fué fuerte y fué bueno.

Fundó una casa, plantó un arbol, tuvo un ideal.

Por eso no se ha ido y está todavía en el latido de nuestros corazones.

La Comisión Departamental Nacionalista honrará su memoria rindiéndole homenaje ante su tumba.

el tema patriótico con verdadera unción, vertiendo en el transcurso de su brillante disertación sensatas ideas que fueron rubricadas con la entusiasta aprobación del numeroso público que llenaba la sala y corredores del Liceo.

En nombre de la Escuela Agrario-Industrial, presente como hemos dicho en el acto, hizo uso de la palabra la Profesora de la misma Sra. Celia Isabel Pirotto pronunciando un bellísimo discurso en la que habló del deber de la juventud de seguir los derroteros trazados por los fundadores de la patria. Las palabras de la señorita de Pirotto fueron premiadas con cálidos aplausos.

Luego se cumplieron con el mayor brillo los diversos números que componían el programa.

# Procedimientos Totalitarios

Ha llamado la atención y dado margen a una serie de comentarios el hecho de que se haya excluido del programa, que aparece con sello oficial, de festejos celebrados en el día de ayer, a los actos con que la iglesia local se asoció a la magna efemérides. El totalitarismo «patriótico» de esta gente, la lleva, como se vé, a no transigir tampoco con la religión católica. Al efecto, se recuerda que el presidente del comité que se ha erigido en algo así como una checa rusa, se retiró un día de la Asociación patriótica, dando como motivo de tal actitud, la presencia de un fraile (textual) en la comisión directiva de aquella, por integrarla, honrándola, un ciudadano que es sacerdote.

El tal, pretendía servir mejor a la patria, sembrando odios a base de exclusivismos, del brasete de todos los noviskis que andan por ahí. Estos patriotas de último cuño, hubieran descalificado y condenado a la horca a Artigas, por que en su cruzada lo acompañaron sacerdotes como Benito Lamas, Larrobla, Figueiredo, Larrañaga y Monterroso.

Algo similar aconteció con el acto celebrado en el Liceo, también excluido del programa totalitarista: quienes no marquen el paso al son de la batuta que los referidos manipulan, quedan automáticamente incluidos en el «index». Batllismo puro. La secta está tallando fuerte, a sus anchas. Debemos consignar un detalle que no es obra de la casualidad: todos los volantes, manifiestos, programas, etc. fueron impresos en la imprenta en que se edita el órgano batllista local, según reza el pie de imprenta que llevan.

Esto recién empieza. Cosas peores veremos.

## El almuerzo del domingo constituyó una elocuente nota de alto civismo

Como se anunciara oportunamente, tuvo lugar el domingo en esta ciudad un almuerzo de la serie con la que la Asociación Confraternidad Nacionalista obsequia periódicamente a sus asociados.

El acto del domingo puede afirmarse sin temor a equivocaciones, constituyó una verdadera nota de alto civismo, no solo por el número y calidad de los concurrentes, sino también, por el entusiasmo partidario demostrado en todo instante por ellos, y por las cálidas manifestaciones de aprobación con que fueron recibidas las referencias a la concordia partidaria hechas por algunos de los oradores.

El acto contó como hemos dicho con la concurrencia de delegaciones de todos los puntos del departamento y con la presencia de un delegado del Directorio del Partido Nacional, que lo era el escribano don Avelino C. Brena.

También asistió, procedente de la Capital, el consecuente y prestigioso correligionario Esc. Tomás S. Arrillaga Dutra.

Luego de servirse un espléndido almuerzo criollo, inició la

parte oratoria el Esc. Arrillaga Dutra, quien en forma elocuente y emocionada recordó los sacrificios de la masa nacionalista y entonó un verdadero himno a laaternidad entre los nacionalistas. Sus palabras fueron rubricadas con entusiastas aplausos.

A continuación el Esc. don Antonio M. Fernández, habló de los méritos cívicos del orador que le había precedido, glosando también con viva emoción, el tema de la unidad partidaria, siendo también estremosamente aplaudido.

Siguieron al señor Fernández en el uso de la palabra, el señor Alberto Britos Fernández, en nombre de la juventud local y el señor Andrés Martínez. García, en representación de la juventud de Sarandí. Ambos jóvenes oradores fueron ovacionados entusiasticamente por la concurrencia.

Siguió en el uso de la palabra el Dr. Gilmet, quien con la elocuencia y fervor partidario que le es característico, se extendió en la consideración de problemas de actualidad. Las palabras del Dr. Gilmet fueron seguidas con vivo interés por la concurrencia, terminando entre

## ATENCIÓN! Gran Pescadería La Uruguaya

Pescado Fresco todos los días recibido directamente de Montevideo.—Precios económicos.—Atendido por su propio dueño

ITUZAINGO N.º 436

FLORIDA

grandes aplausos.

Luego habló el Esc. Brena. Su palabra serena y convincente, llegó al corazón de los corregionalistas, al rubricar, con citas, histórica felicísimas la integral de vocación del Partido Nacional a las libertades ciudadanas y a la dignidad de la República. Ante la insistencia de los presentes, el señor Brena se vió precisado a alargar su discurso, que constituyó así una verdadera y magistral conferencia. Despues habló el señor Tomás Castro Beethencourt, quien con la elocuencia que le es habitual, supo emocionar a los presentes con referencias al heroísmo y sacrificio de los hombres del Partido Nacional.

Luego y cerrando el acto, don Ventura Puig, pronunció breves y sentidas palabras, hablando del deber del momento y exhortando a los compañeros a mantenerse firmes junto a la bandera del Partido.

Del Sr. Arrillaga Terra

Imposibilitado de asistir el Sr.

Fco. Arrillaga Terra, envió su adhesión al acto en los siguientes términos: «José Trigo.—Imposibilitado concurrir acompañado espiritualmente fiesta camaradas augurando energías civicas invencibles al Partido Nacional en Florida.—Arrillaga Terra.»

RELOJES

PULSERAS

ANILLOS

JOYERIA SAFI

NO OLVIDE!

DE LO MEJOR Y A BAJO PRECIO

FLORIDA

## PROFESSIONALES

### MÉDICOS

Dr. Francisco A. Gilmet.—Médico Cirujano.—Antonio María Fernández 736. Tel. 41, Florida

Dr. Artigas M. Rodríguez De Vincenzi.—Médico Cirujano.—Rivera 375.—Consultas de 14 a 16.—Florida

Dr. Ernesto L. Galmes.—Médico Cirujano.—Francisco Aguilar 856 Ute. 411704.—Montevideo

Dr. Fernando Abente Haedo.—Médico Cirujano.—José E. Rodó 406, Florida.

Dr. Antonio A. Abad.—Médico Cirujano.—Villa Sarandí.

### ESCRIBANOS

Antonio Ma. Fernández.—Escríbano. Independencia 775, Florida

Pedro Saez Silva.—Escríbano.—Calle José E. Rodó, Florida

### DENTISTAS

Herminia Besozzi de Maricuena.—Cirujano Dentista.—Independencia 779.—Consultas de 9 a 12 y de 14 a 17, Florida

### AGRONOMOS

Ing. Rafael Aguerre Escardó.—Tasaciones, análisis de tierra, etc.—Florida.

### AGRIMENSORES

Alfredo C. Laureiro.—Agrimensor.—Instaló su estudio en la calle Antonio Ma. Fernández 582, Florida.

### VETERINARIOS

Dr. José L. Larratari.—Médico Veterinario.—Calle Rodó, Florida

### PROCURADORES

Plácido Olariaga.—Procurador. Boulevard Artigas 633.—Montevideo.

### COMISIONISTAS

Amilio González.—Comisiones entre Florida y Montevideo.—Atiende pedidos a toda hora.—Florida.

## BRILLANTE Y CERTERO EDITORIAL DE "EL DEBATE"

## CON EL PAÍS Y LA HONESTIDAD POLÍTICA

A estas horas la República se encuentra conmovida en razón de que súbitamente sucesos internacionales, en los que no ha tenido ninguna intervención, ponen en juego y en dramático riesgo, junto con sus más vitales intereses, su paz, su independencia y lo que tiene rango supremo, la vida integral de su pueblo.

La logia de «parvenus» de la política, que usufructúa el poder «la razón democrática» de los machetes policiales, arde de «gozo» al ver la posibilidad inminente del «suceso» que ha venido esperando, para culminar sus funestas ambiciones de arruinarlos en lo interno y en lo externo, con vistas a una indefinida perpetuación en el mando, que deshonra y envilece, mediante el más frío y cínico totalitarismo conocido en tierras americanas.

Frente a tal situación, cobardía significaría ocultar nuestro pensamiento y en aras de un fácil sentimentalismo, contribuir con el silencio a que se consumen actos atentatorios de elementales dechos, precipitándonos en un drama sangriento en el que nuestros compatriotas habrán de llevar la peor parte, sin causa, sin desearlo y sin merecerlo.

La declaración de guerra anunciada por el Brasil tiene amplia justificación. En uso de la soberanía y en defensa de su honor, los vecinos, después de medir las proyecciones de su actitud se lanzan a la contienda. El primer y humano sentimiento que provoca tan recia conducta es de solidaridad y de respeto junto con un fervoroso deseo de que paso tan grande sea conducido y salvado con dignidad y con éxito. Sin la mínima violencia del fondo de todos los corazones orientales, surgió la protesta contra el atentado de que fuera víctima el país hermano y en igual forma brota ahora, limpio y espontáneo, el anhelo de que las contingencias del duro trance sean sobrepasadas victoriósamente.

Fijado así nuestro punto de vista en cuanto al fondo del asunto en la parte que atañe al Brasil, consideramos nuestro deber, —ahora que el Parlamento ha sido silenciado y una impotencia generalizada tiene en posturación lamentable la opinión popular,— establecerlo en lo que atañe a la posición del Uruguay, en cuya definición, el pueblo tiene que ser oido, debe ser oido, puesto que el peligro a que se le expone, es de aquellos que se enfrenta solamente en ocasiones solemnes y dramáticamente excepcionales.

Con imprudencia propia de que-

nes gobiernan sin más norma que la arbitrariedad, el más nefasto de los hombres públicos que después de vivir treinta años en el extranjero,—insigne «globe trotter» de los comedores diplomáticos,— tuvo la suerte de dirigir las relaciones exteriores de la Nación, poniéndolas al servicio de todos los intereses menos en el del país, ayer mismo, en una comida— intenta que ser en una comida!— anunció por si y ante si, que el Uruguay acompañaría al Brasil en la declaración de guerra.

No abrigamos la menor duda de que así se procederá. Es lo que se buscaba. Llegó, ¡al fin! Ayer los rostros oficialistas lo irradiaban y de boca en boca se pasaba la consigna: ¡declarada la guerra no puede haber elecciones! «es suertudo el hombre», «nos quedamos», «viva la «democracia» «a la guerra, a la guerra».

Si no estuviéramos hechos a este desborde de mistificación y de engaño que vimos venir el mismo día en que como proyectil se lanzó «la reforma constitucional» destinado a derribar la legalidad para consumar el afrentoso ME QUEDO, vibráramos de indignación ante tanta insensatez, tan brutal desapego a las primarias normas de solidaridad con nuestro pueblo, que gime ante la anarquía, la desocupación y la miseria en el camino ya de la violenta desesperación.

La declaración de guerra se hará o no se hará. Entendemos que no puede ni debe hacerse. No existe poder legítimo que la haga. El país no está en condiciones de ir a la guerra, el que se invoca no es motivo suficiente para una medida de tal gravedad.

«No existe poder legítimo que la haga» La Constitución (la actual y las otras dos que hemos tenido) atibuye en el inciso 7.o del Art 75 a la Asamblea General, la facultad de Decretar la guerra. No existe la Asamblea. La derribó un golpe de fuerza, y a seis meses de tan infame atrofio no se advierte la menor posibilidad de que sea elegida libremente por el pueblo. La Comisión Permanente, autoridad legal subsistente, ha sido desconocida por los usurpadores del poder con el auxilio «de la fuerza». El «Consejo de Estado» de carácter consultivo no tiene origen popular y está constituido y funciona bajo la presión «de la fuerza». El usurpador «por la fuerza», se ha quedado por su única y personal voluntad. No representa nada ni a nadie. No tiene más poder que el de las ametralladoras que el país pagó para que lo defendieran y le respetaran su Constitución y su Ley. Los partidos políticos en nuestro régimen republicano no

hablan ni opinan por personeros designados «a dedo», sino en las urnas, y luego en el Parlamento. Si por el pueblo resuelve un hombre, hemos dejado de ser República y somos una recua, con alma de rebaño y fisonomía de colonia. Y entonces a la guerra se nos conduce por la coacción y la violencia, de igual manera que por el mismo procedimiento, se nos condujo al despotismo.

Panamá, la Habana y Río Janeiro nos obligan a «estudiar en conjunto» todas las naciones americanas las actitud a adoptar frente a una agresión extra-continental. La mayoría de los signatarios de esos convenios lo hicieron, superadas resoluciones finales «a la Constitución y Leyes» propias de cada Estado. Proceder aisladamente es no tener conciencia de lo que se hace. Declarar la guerra no es hacer discursos, ni comer en Legaciones, ni hacer paradas militares. Declarar la guerra es movilizar la Nación, es suprimir garantías, es paralizar la actividad reproductiva de un pueblo pobre que no tiene—cuando lo tiene—otro capital que su sudor y su trabajo, es crear un ejército costoso, es militarizar todos los servicios, es en fin pelear y morir y matar, diabólica faena de una generación que nada ha hecho por merecer tan infeliz destino. Declarar la guerra, insensibles a sus deberes y a sus consecuencias sería un error irreparable y hacerlo para satisfacer una vanidad o una ambición desenfrenada, sería un crimen.

Descontamos la ola de diatriba que se desencadenará contra nosotros—y contra todos los hombres independientes—por decir lo que pensamos. Estamos dispuestos a soportar todo. Nos alienta una alta vocación patriótica. La vida no tiene para nosotros otra seducción que emplearla en servicio de la patria. Si hay que sufrir por ella por vigilar su suerte, cuidar su porvenir, honrar su pasado, mejor. Nada hace más resplandecientes los ideales que las dificultades y peligros que es necesario enfrentar para mastenerlos y servirlos.

Dicha nuestra palabra sincera, expresada no sin emoción puesto que vemos la República en las vísperas de una hora de fatalidad, agregamos, que producidos los sucesos, como siempre, fieles a la Patria, estaremos donde flamee su bandera, pero no con el «bandejón» político que juega a la baraja con su prestigio inmortal.

## COMPAÑERO:

Si Ud. recibe este periódico sin haberlo solicitado, es invitándolo a cooperar a su sostenimiento, haciéndose suscriptor.

Si sus medios no le permiten ese modesto esfuerzo, le rogamos devolverlo a nuestra Administración.

**Panadería, Confitería y Provisión DEL JARDIN**  
de CANCLINI Hnos.

Reparto a  
Domicilio  
**SUCURSAL**  
No. 1<sup>o</sup>



CAFÉ  
Dos  
Americanos  
Molde a la  
vista del  
pueblo

Independencia 725 - TELEFONO 284  
SERVICIO PARA LUNCH Y CASAMIENTOS

**Empresa de Transportes LOPEZ Hnos.**

Viajes diarios entre Florida y Montevideo  
Viajes a campaña y a cualquier punto del País  
DEPOSITO EN MONTEVIDEO  
Agencia Zoani  
Galicia 1268—Ute. 86607

EN FLORIDA  
25 de Mayo 703  
Teléfono, N.o 60

**Provisión IGLESIAS**

Puesto de Verduras  
y Almacén

Artículos de Primera Calidad y a Precios Sumamente Bajos

Independencia y General Flores

Florida

Señora: su Mejor Calzado en

**ZAPATERIA BRESCIA**  
SIEMPRE NOVEDADES

Antonio M.a Fernández y Rivera

**Empresa Fúnebre de Marcos Pastorini**

Ataúdes de los más lujosos a los más modestos

Calle Ituzaingó 346

Telf. 7

Florida

**SICA**

SASTRE



Artículos para  
hombres en general

INDEPENDENCIA 742

UTE 225  
FLORIDA

Materiales de Construcción  
Radios para Campaña  
Heladeras a Kerosene

**CASA TRIGO**

SECCION BARRACA Y AGENCIAS

TELEFONO 65

FLORIDA

Por Relojes...  
Y Por Alhajas...

UNA SOLA CASA  
JOYERIA

**EL MUNDO**

Independencia 636-38

Tel. 131

Florida

**OIGA, AMIGO**

Escucha la voz de la experiencia llevando sus recetas a  
**FARMACIA INDEPENDENCIA**

INDEPENDENCIA 637 bis - 639

U. T. E. 529

FLORIDA

**CAMION DE TRANSPORTES**

**DE DOMINGO MORELLA**

Viajes diarios a Montevideo con  
cargas y encomiendas

Recibe órdenes en Florida:  
ESTACION ANCAP  
Teléfono N.o 222

En Montevideo:  
AGENCIA COMESAÑA  
CERRO LARGO 707  
Teléfono B-42-72